

5163

Србелуно

128305

ЕХО

НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК

Редактор **Темко Пав. Попов** | Аbonaмент 30 л. за 6 месеца | Редак. подлистника **Реха Попова**

При дъжда от кал въз твойто чело,
 При стрелите остри, що се впиват,
 Майко в твойто поруано тело,
 Скръб море устата ми изпиват.

Секаш виждам Богочеловека,
 Как безумната вражда скверни го,
 Секаш стига до слуха ми ека
 На ревът, който викаше: „разни го!“

Образовано народно ч-ще

Иван Вазов.

Кой управлява днес

В „Земледелска правда“, орган на г. Д. Драгиев, един от основателите на българския земеделчески съюз, характеризира днешканите „силни на деня“ като печати следния позив, издаден от група здружени земеделци от белослатинско: „Още след Търновските събития изразихме къде по-прикрито, къде по-открито възмущението си от станалото. След изтълпеленията, обаче, които станаха на 4, 5 и 6 т. м. в София, Своге, Мездра, Ч. Брег и другаде, ние, група здружени земеделци от Белослатинско, един от първите ратници за организирането на нашия мил Земеделски съюз, решихме да излезем с този позив към всички здружени земеделци в България, а особено в Белослатинско и да ги поканим да се опомнят и да не се опият вече от опиума на разни политически хлапаци, които вчера влезоха в съюза и нищо не ги е свързало и не ги свързва с него, освен желанието да го яхат, за да го използват за лични облаги, да си устройват командировки на държавни разноси и да назначават своите близки и роднини на постове, които не заслужават. А когато се потърси сметка за съюзното управление и когато на

пустнем властта, тия новоизпечени „водачи“ ще благоволят, навярно, да се наредят в други партии, или ще напуснат за винаги България, а ще оставят нас здружените и изпитаните стари земеделци, да носим срама за техните лудории. Те се вдъхновяват от други само забравили се първенци и тикат страната ни неминуемо към кърви и катастрофи. Ние сме длъжни да очистим съюза от оная службогонска и карьеристична папач, която дойде с него да го разтрои и опозори, само за да задоволи своите властнически инстинкти, стремежи се към министерското кресло, депутатско място и др. Нас ни тегне на душата, като си спомним за онова, което приключи в съюза извършиха в София и по гарите, където разбиха дори кооперативни и синдикални магазини. Толкоз повече е нашето възмущение, колкото си спомним, че в оная влак пълваха заедно с оная, като извършиха грабежите: окр. управители, окол. началници и полицейски пристави. Напразни усилия господата белослатинци. Никого нема да вразумите с позива си, само показвате колко много сте още наивни.

1922 — 23 година

Годината 1922 си отиде. Тя се ознаменува с големи събития от вътрешен и външен характер. През цялата година, живота в страната беше смутен и забъркан. Обществена дезорганизация и морална поквара бошуваха на всекъде. Ступанска и икономическа стегнатия беше обхванала всички производителни и творчески сили на нацията. Политическата и гражданска свобода се намираха под спеката на партизанската полицейска власт. Печатът под ударите на един драконовски закон е оставен на каторжна работа. А свободата на съвеста и словото са унищожени.

Дружбашките социал-реформатори в всяка област предизвикаха обществен преврат и създалоха един нов обществен порядък, който се крепи на силата на новите правни и държавни принципи: „цепиницата, насилието и политическите маскирани“. Те трансформираха и ступанския и икономическия живот и извикаха нови сили, които днес „творят“ съзидателното дело на една „нова“ култура и формираха новата буржуазия, която е проникната от „народовластническите“ идеи на прогресивна спекулация и експроприаторски бандитизъм, които идеи тъй мощно се прокламираха в Червен-бряг, Мездра, Своге, София, Горна-Ореховица и др.

Дружбашкия съюз, който е революционна и еволюционна организация с силата на трудящия се „народ“ извърши събития от крупно естество, които в голяма степен намалиха

международния ни кредит и доверие. В времето, когато страната ни имаше нужда от вътрешно сцепление и единство за разрешение на националната проблема, тя се напояваше от остра ненавист, злоба и мст и взема характер на барутен склад, на когото е достатъчно да се подхвърли една кибритка, за да се получи страшна експлозия. И при туй положение, ледовете, които скопават България въпреки оптемизма на г. Стамболински не се стопиха и вместо желаната от него пролет, дойде полота зима за нас. Лозанската конференция разби всички добри надежди. А манията да се върши „световна“ политика завърши с разочарование.

Няма две мнения, че външното положение е отражение на вътрешното. Наши и чужди общественици съветваха всички фактори към умиротворение на страната, те обаче, не искаха да чуят. Те вървяха по свой избран път: на руше и всички ценности и дезорганизиране народните сили.

Ето че юздите на побеснелите от жестокост и злоба разюздани „народни маси“ са изтървани. Наскъсвани от безумни демагози, те се отдадоха на страшни злодеяния и престъпления, които ни опозориха като културна нация. Тези събития ще бъдат като позорен паметник на политически садижъм и сквудумие. Един ден перото на историка ще потрепери от ужас, когато ще трябва да отбележи дати като:

12 март, когато се закри

единствения ни университет и се отпочна една недостойна хайка против професори и студенти.

28. V. когато дружбашкия конгрес обяви „кървав фронт“ в страната.

17. IX. ознаменуван с Търновските и Г. Ореховските злодеяния. На този ден биде прогласена нова конституция „Долно дъбнишката цепеница“ като символ на вярата на „народовластниците“ и като държавна мощ. Тази дата биде наречена още „светла дата“ като тържество на насилие и безобразия.

19. XI. се извърши референдум за виновността и невинността на министрите от конституционния блок. Тази дата ще остане наметна в политическата ни история, поради небивалия терор и насилие върху свободата на съвестта и волята на избирателя от „народовластниците“.

5 и 6. XII. са означени с извършените разбойничества по арите Червен брег, Мездра, Своге и София от „апаши“, когато „народът“ е отивал за Кюстендил, за да „спаси“ страната от „блжковата“ революция. Тези последни събития ни изложиха като правова държава. Според признанието на управниците ни, те разрушиха всички добри пктица за разрешение на националната ни проблема.

И така, 1922 г. си отиде, след като отбелеза в нашия полигически и обществен живот много черни дати, които ще ни напомнят за един страшен режим на мракобесия и терор и който за позор на XX век се е нарекал „народовластнически“.

Дано, 1923 г. открие една нова ера на мирно творчество и народно добруване! Дано, новата вялна на просветената и съзнателна демокрация вържжена с знание, опитност и беззаветен идеализъм, проблесне, за да озари изтерзания народ с щастие!

Честита Новата Година!
 Х. Д.

Ехото

на декемврийските събития
Нови брожения

След 5 и 6 декември всред некой дружба из Плевенско са се появили нови и по силни брожения. Този път недоволниците били много повече. Взети са били много решения против извършените изтълпления и мнозина са декларирали, че при такива отговорности, местото не им е вече в Съюза.

Според достоверен дружбашки источник, тия брожения са се принесли и в Плевенската дружба, в свързка с които, както съобщихме в един от предпоследните бройове, са били изключени около 30 души членове, показани като провинници. Съобщили ни се дори, че и г. Червенков, които пред много граждани не е скрил възмущението си от станалото, е подал оставката си като Председател на градската дружба, като бил заявил: „За работи, които противоречат на съюзния устав и програма, немога да нося отговорности. Който е ербап, да заповеда“.

За празниците пристигнаха!

ДАМСКИ ПАЛТА

Велур и сукна с кожи и без кожи на

Н. ТОРБОВ синове (бивш Пизанти)

— На къде си забързал?

— На къде ли?... При Стефан Мацов, „МАЛКИЯ БАТЕМБЕРГ“. Не чете ли, че е открил към ресторанта си и образцово подредена

== КЕБАБЧИЙНИЦА ==

Сутрин и вечер вкусни кебабчета приготвени от майстор специалист, праколи и разни ззакуски на скара.

— Сутрин шкембе чорба —

Шуменска бира с чаши, първокачествени напитки, за пелините непитай, а трушията никжде я няма!

ВЕЧЕР СВИРИ СТРУНЕН ОРКЕСТЪР

ПРИСЛУГА БЪРЗА, ПРИМЕРНА И ВНИМАТЕЛНА.

БАНКА

ЗА ТЪРГОВИЯ И КРЕДИТ

БЕЗИМЕННО АКЦИОНЕРНО ДРУЖЕСТВО
 ЦЕНТРАЛА В ГРАД ПЛЕВЕН

ОСНОВЕН КАПИТАЛ
 10,000,000 ЗЛАГНИ ЛЕВА

ТЕЛЕФОН № 11

ТЕЛЕГРАФ. АДРЕС: „ТЪРГОКРЕДИТБАНК“

Банката извършва всички видове банкови, :: :: финансови и търговски операции :: ::

Купува и продава чекове срещу странство

Опронергават се, обаче, слухове, че на околийската сбирка, която стана на 17 декември е избухнал скандал. Въпроса по събитията на 5 и 6 декември не е бил повдигнат. Огнетата е била само думата на мистър Обов, който се е заел да препоръча на Събранието Цветко Аврамов за окръжен съветник.

За Окръжните избори

Ще има ли терор?

Две седмици ни делат до изборите за окръжни съветници. Листите на всички партийни групировки са готови. Дружбашките агитатори са тръгнали по селата, се от опозицията нито се видят, нито се чуят.

В Плевенско, некъде дружбашите са решили да не допускат никакъв друг, освен темен агитатор.

Там където се появи блскар или широк социалист, щели да ги посрещат както пред 19 ноември, с светлата цепеница.

От официално место, обаче, ни увещават, че произволи при тия избори немало да се позволят. Така уж било решено, та да се види при един свободни избори, колко гласа би имало за Земеделския съюз. От тех зависило, дали трябва да се смекчи натегнатото положение, или да се поддържа при същия темп.

Тия уверения за нас, обаче са голословни. От сигналите които се дават в „Земеделски знаме“, се вижда, че и тия избори нема да минат като така...

По всичко личи!

Прозапно место с постройка от 250 кв. м. в IV кв. срещу Дим. Армеевков и Тодор Велев Споразумение при Бр. Н. Тишкови.

От тук — от там

Кургози на деня

Несъзнателен автопортрет

Официозите понекога дават интересни мисли за своите политически противници. Те съособено интересни за туй, че като ги чете и най-обективния и чужд на партийните еджи граждани, който следи събитията в тази страна, не може да не се удиви на факта, че разсъжденията които се правят от правителствените вестници, съот такова естество, че в тех има една неоспорима правда, която засяга именно господарите на този печат. Така в „Победа“ в статията си „Реформите и противниците им“, от преди няколко дни, пише:

„За тех (противниците на правителството Б. Р.) не беше чуждо схващането, че земеделските реформи осветяват и одухотворяват принципа за широкото и справедливо разпределение на богатата и еднаквото им използване от всички, но именно издигането на този принцип се сблъскаше с интересите на буржоазните партии и привилегированите класи, които представляваха и защитаваха те, защото той разрушаваше стените, с които се беха оградили от широкото народни маси и между които те вървяха с успех делото си, изразено в противния принцип: народа да тегли работи, ние да събираме богатата му и да богатеем“.

Верно! Много верно издигна се принцип за широкото разпределение на богатата, но не за народа, а между ония, които си служат с неговото име при всеки случай, за да могат на всека цена да запазят тази любима власт, без която много величия на деня биха били кржгли нули.

Протеста на Плевенските Търговци

Взета резолюция

В неделя на 24 декември, по инициативата на тукашното търговско дружество се устрой големо протестно събрание против плевенските финансови власти и се взе следната протестна резолюция:

Плевенските търговци, занаятчии, промишленници и граждани, без разлика на политически убеждения, събрали на общо протестно събрание, днес 24 декември т. г. след изслушване речите и изнесените факти върху крайно произволните данъчни облагания от страна на местните финансови власти и след станалите разисквания, като взеха пред вид:

1) че местната финансова администрация и главно Окр. Фин. Началник без никакво ръководно начало текста на закона и разумен обективен критерий налага по свое лично усмотрение непосилни и произволни данъци;

2) че подадените декларации и главно придружащите ги документи и обяснения не се вземат под внимание и не се проверяват по указания от закона ред и съвсем произволно и от канцеларията на финансовите органи се определят доходите и коствените данъци;

3) че редовно водени и задължителни по закона търговски книги, признаци от същия като доказателствено средство се напълно пренебрегват от финансовите власти и

4) че при облаганията не се съблюдают текстите на самия закон, по който трябва да се ръководят финансовите власти,

РЕШИ:

1) Най-енергично протестираме против непосилните и произволни данъчни облагания от страна на местната финансови власти, както и против късното и бавно определяне на данъците, поради което събирането им стана абсолютно невъзможно;

2) Заявяваме, че искаме да плащаме данъци, но наложени съобразно закона и отговарящи на действителните приходи на разните категории данжкоплатци;

3) Молим госп. министра на финансите да отстрани началника на местната финансова власт и проверка на всички облагания по закона за данъка върху общия доход;

4) Настояваме да се назначи в най-скоро време избор за представители на данжкоплатците в облагателните комисии;

5) Молим, госп. министра на финансите да вземе под внимание изложеното в тая резолюция, която да му се поднесе от специална комисия.

6) Настоящата резолюция се напаяса в четири еднообразни екземпляри, от които да се връжи по един на 1) госп. министра на финансите, 2) председателя на Русевската търгов-

ска камара, 3) Председателя на Народното събрание и 4) госп. кмета на града за да се застъпи за гражданите.

Председател на събранието
П. К. Хинков.

ПРЕЗ СЕДМИЦАТА

На нашите многобройни читатели честитим новата 1923 година. Нека тя бъде по щастлива и внесе в живота на всеки радост, мир и спокойствие.

Към абонатите ни. Събира се *Адомената за ижрвото по лугодие на настоящата 1923 година.* Молим всички наши абонати при явяването на наши редакционни хора да бждат по щедри в изплащането си, още повече сега, когато сме се заели с по-големо подобрение и увеличение на вестника ни.

Земледелски. Посевите на целия окръг през декември са добри, само тук там из района на селата: Тученица, Бохот, Радишево и др. има слабоизмръжване от студа.

Из постоянната комисия. В проект е да се закупят траби за вода за кооперативното снабдяване на селата които с безводни, защото на обявените до сега търгове за доставка на такива, не са се явявали конкуренти.

Злоупотребени суми. Арестуван е секретар-бирника на село Йоглав, Ловченско, Топалов, за злоупотребени 28,000 лв. общински пари.

Приготвени доклади. Изготвени са в постоянната комисия подробно доклади за състоянието на Плевенския Окръг през 1922 година, за представяне на разглеждане пред бъдещия окръжен съвет, който ще бъде избран на 14 януари т. г.

Общински. Според новия закон за манастирите от януари те стават самостоятелни общини. За кмет на троянския манастир „Св. Богородица“ е избран игумена на същия манастир, Архимандрит Климент.

Търговски протести. Много данжкоплатци — търговци от Плевенския окръг са се оплакали пред Търговската камара в Русе от тежките и непоносими данъци върху общия доход с който са обложени. Има търговски фирми, като например братя Тютюлюмови — Червенбег и др. са обложени над 450,000 лв., а общо всички търговци от Червен брег (около 78 фирми) над 5,000,000 лв. По този случай бюрото на камарата е направило едно обширно изложение пред Мин. на Финансите и Търговията.

Такива изложения са направени и от Пловдивската, Бургаската и Варненската търговски камари.

Банкови. Б. Н. Банка съобщава, че срока за приемане на държавните бонове с падеж 10 февруари 1919 г. от по 10 хиляди лв. се продължава до 10 януари т. г. След тази дата няма да се изплащат. Сумите по тях ще се присмятат като държавен приход.

Училищни. С окръжно от Ми висшеството на Провинцията е наречено до тукашната Окр. Училищна Инспекция да заповеда на своите подведомствени — у илищния институт, мъжка и девическа гимназия, прогимназии и основни училища незабавно да премахнат портретите на Цар Фердинанд, Д-р В. Радославов, Генерал Жеков и др., виновници за катастрофата на България.

Самоотровила се ученичка. Преди няколко дни се самоотровила ученичката от V клас, Величка Д. Дучевска, 21 годишна от с. Червен-Брег. Самоубийството е свързано с любовна история.

Кражди зачестиха напоследък в града. Така например преди няколко дни е била разбита избата на един гражданин от VII кв. и завдигнато почти цялото зимовище. Дълг е на полицията да бъде побдителна.

КНИЖНИНА

Получи се в редакцията:

Кикота на живота — драма в 3 действия от В. Иванов. Ц. 15 лв., доставя се от автора, Враца.

Приказно царство — разкази и стихове за деца от Климент Сконаков. Ц. 8 лв., издаване на автора — Плевен.

Полски цветя и Сребърни езера, две стихотворни сборки за деца и юноши от даровития наш поет Любомир Бобевски. Изданията са красиви и се доставят от д-во „Куриер“ — София. Цена по 20 лв.

Хиперион — книга 6—7, год. I. с интересен и подбрано съдържание.

Българан — интересно и духовно съдържание. Тук сетегот от весникопродавците и вестникарската агенция.

„Маргаритки“ — литературно списание, книга 7, 8 и 9 година първа — редактор Г. Русев. Плевен.

Тая книга на „Маргаритки“ прави впечатление със добре подбрания си материал.

„Загубения рай“ — повест от Ненчо Илия — Сириус. Издание второ, струва 8 лв. Доставка се редакцията сп. „Българан“ — София.

„Темнуги“ — периодично младежко списание за литература и критика. Книга 6 и 7, година първа. Редактор Звезделин Цонев. — Плевен.

Четете „Северно ехо“

ОБЯВЛЕНИЯ СЕ ПРИЕМАТ: венчавни, годишни по 40 лв., търговски реклами 1 лв. кв. см. заедно с 15% рекламни данък; официални по 1 лв. на дума, а обявствени по 70 ст. ВСИЧКО В ПРЕДПЛАТА

Плевенска търговска Банка Плевен

Основен капитал 8,000,000
лева напълно внесени

Извършва всички Банкови операции при най-износни условия

Авансира суми срещу полици и специални текущи сметки гарантирани с поръчителства стоки или ценни книжа

Скотира търговски портфейл, прави преводи за издръжност и странство.

Купува и продава чужди валути: приема срочни и безсрочни влогове при най-износни условия. Има ореден търговски отдел за подкупка и продажба за своя сметка и срещу комисия на всекаква вид зърнени произведения, сурови не обработени кожи колониални и други артикули.

Акционерна Банка „НАПРЕДЖК“

:: :: Централна Плевен :: ::

КЛОНОВЕ: София, Варна, гара
Червен-Бряг и Бела Слатина

ОСНОВАНА ПРЕЗ 1876 ГОДИНА
КАПИТАЛ И РЕЗЕРВИ 15 МИЛИОНА ЛЕВА

АДРЕС ЗА ТЕЛЕГРАМИ „НАПРЕДЖКБАНК“

Извършва всички банкови и търговски операции. Приема срочни и безсрочни влогове при най-износни за клиентите условия.

:: Издава спестовни влогови книжки ::

Помпи! Помпи! Помпи!

Приятно ми е да съобща на почитаемите си клиенти че ми пристигна голем избор **ПОМПИ** :: за **ВОДА** като например ::

Фигел помпи разни нумера, градски помпи, помпи с въздушно налегане за пръскане и за изнасяне вода на втори етаж и разни други обикновени гирански и кайши помпи, помпи нибивателни без да се копае гиран. Уреден е специален отдел за водопроводни инсталации в нови или стари здания

ЦЕНИ И УСЛОВИЯ ИЗНОСНИ

Машинен склад

Цветан Коланджиев Плевен

ТЕЛЕГРАМИ: ЦВЕТАН КОЛАНДЖИЕВ
ТЕЛЕФОН № 107

Собствено помещение на Сър-пазар
при хотел „КРУШОВЕНЕ“

Помпи! Помпи! Помпи!

Литературата ни през 1923 година*)

(Бележки)

Искате да Ви предскажа каква ще бъде съдбата на нашата литература в течение на новата 1923 година? Истина, ако предсказанията изобщо са нещо относително, а дори и не-сериозно, за нашата литература може да се предсказва с голяма сигурност.

Първо, частта на нашата книга ще бъде същата, а може би и по-лоша. Хората вече не купуват книги, а да купуват и за в бъдеще, няма изгледи. След като загубихме Добруджа, Македония и Тракия, пласирването в малките ни граници се до крайна степен намалва. В тия области нашите издателства пласираха двете трети от своите книги — днес те няма где да ги пласирват, и за това фалираха почти всички. Свърх

*) След един разговор върху нашата литература, г. Добри Немиров е имал любовността да даде горните цени бележки на редактор подлистника ни.

това и скъпата хартия, отне възможността на писателя сам да ги печата книгите. Днес няма писател който да не крие в своето чекмедженце по две и дори по три крупни свои творения.

Тия автори, които случайно преодоляват пречките и напечатват книга, изненадват с високата ѝ цена. За тая цена не са те виновни — хартията и печата са до ужас скъпи. Читателя обаче не се интересува от тая ажрос. Той не е свикнал да вижда сложни цифри на гърба на брошурката и за това отказва се да купува. От всичко това страда и писателя и читателя. Писателя страда за това, защото няма възможност да твори и разгръща пред масите своите творби, страда и от това, че оскъднято ежедневно го смущава, а читателя страда от липса на оная чиста красива духовна атмосфера, която мо-

же да му създава писателя с своето творение. По тая начин слизат и писател и читател, а заедно с това изчезва едва що разчистения път към култура и духовно обновление.

Излиза че при това положение не мога да предскажа нищо светло за литературата през предстоящата година. Действително, истинския талант никога не загива, условията не сж в сила да го задушат, но нека не се забравя, че това положение на българския писател е гибелно главно защото той не веднаж е доказал че е слаб в душата си. Нему липсва оная вътрешна мощ която държи духа всякога бодр. Ние не сме закален народ, защото ни липсва здравата традиционна култура на европейските народи.

Аз продължавам да мисля обаче че пжтуванията на писателите сж ред беседи извършват нещо значително върху духа на българина. Една по интензивна работа в това направление може да даде блестящи резултати, стига само писателя да има сили да се бори

сж всички пречки каквито средца в пжтя си. А има пречки! Те произлизат от ред местни причини. Често на лице на културни учреждения от дето писателя би изхождал да говори, застава хора без никакви културни грижи за града и пжрвите пречки които той среща идат от там. Ако искате, един град, който няколко пжти се е отличил със това е и Плевен. И странно! До като интересите на плевенското общество сж до грамадна степен повишени, лектора най-много неприятности среща в тая град, от страна на читалището. Това е напълно обяснимо, но простимо не е! В един град, дето работят трима наши познати вече писатели като Кирилов, Домусчиев и Ракитин, да няма писателя оная прием, който той заслужава, това е до висша степен оскъднятелво. Аз бих желал тия писатели да направят всичко възможно за да се улесни работата на лектора-писател та да може да бъде той запазен от посегателствата на пакостници. Наистина, не отричам съдействието, което сме получавали

от тех, но аз бих желал да внасят по вече грижи, за да запазят гордостта на своите събратя.

По тая съпрос аз ще се изкажа в София, обаче чувствувам се длъжен да напомня, че при тая любознателна Плевенска публика липсва по съществената грижа на тукашните културносители.

Разбрахте, че моите предсказания сж мрачни. Тогава нека пожелаем нещо. Днес, когато чудесата стават тжй бжрзо, дано стане някое чудо та всичко да се обърне на добре. През предстоящата година напжр бих пожелал писателя да работи върху драмата. През последните години тя беше оставена и в Народния театър трябваше да се играят само преводни драми. По тая начин националния театър не оправдава назначението си. Нека писателя заработи върху драмата. Вярвам, че в тая област вече могат да се направят задоволителни завоевания.

Добри Немиров